

НА ЭКРАН—ТОЛЬКО ХОРОШИЕ ФИЛЬМЫ!

К новым успехам

Славный год сорокалетия Советской власти, год первых спутников, разнесших весть о победе нашей науки и могучей техники, о великих достижениях советского народа, уступил место новому году, привнесшему восходящему.

В новом году наш советский человек, борющийся за мир, за счастье людей на всей планете, найдет еще большую радость в дружбе, в любви, в труде.

Нашим людям свойственно чувство прекрасного.

Это чувство проявляется в умении различать хорошее в человеке — чистоту его эмоций, остроту мысли, смелость фантазии, силу воображения.

Недавно наша съемочная группа вернулась из экспедиции в Краснодарский край, где мы вели съемки второй серии трилогии «Ложение по памяти» — фильма «18-й год». Мы показали людям станиц и земляческих аудиокассет с съемками отдельных сцен. Как самоотверженно и увлеченно отдавали они все свои силы, помогая нам. Они помогали нам съезжать, приносить свои вещи (реквизит), находили наиболее удобные места для съемок и сцен костюмов. Многие из стариков-персонажей помнили еще события, воспроизведенные нами, и с подлинной эмоциональностью говорили о них.

Кино — любимое искусство нашего народа. И так отрывно, что хорошие картины появляются все больше, и вслед за художественным ростом все студии вступают в сложное соревнование за качество фильмов. Мне радостно, что у коллектива «Мосфильма» в бою за это качество — абсолютные достижения.

Слова Никиты Сергеевича Хрущева об необходимости тесной связи литературы и искусства с жизнью народа, об общественном назначении культуры и искусства подхвачены всеми кинематографистами и будут претворяться в жизнь. Кино все глубже проникает в нашу жизнь. Отстепельными размахами кинолюбители покоряют все больше молодых и пожилых советских граждан и самостоятельное создание фильмов и спектаклей. Всеми кинолюбителями покоряется весь мир культуры. От юного поклонника до белорусского сидячего академика — все включаются в ряды кинематографистов. И, сказать по совести, мне очень хочется после окончания трилогии, которую я наложил на горами, следить вследу, полную солнца, юности и песен картину в кинолюбителях.

Меня, оператора Л. Босматова и киножурналиста И. Шипицкого привлекают тема и как педагог Института кинематографии. Ежегодно знакомится с молодежью, стремящейся поступить в наш институт. И видим, что среди вошедших в конкурсы много энтузиастов кино, которые в дальнейшем плодотворно работают в любительских киностудиях.

Надеюсь, что кинолюбители помогут мне в создании сценария, и в постановке фильма.

А затем я буду осуществлять мечту, с которой родился издавна, еще то, что мы пришли поставить «Дело Артамоновых». Это мечта — постановка могучей эпопеи, написанной с огромной страстью и подлинным классическим мастерством А. М. Горьким, — «Книга Самизда».

Кино имеет неуклонно шире, техника егорастет стремительно. То,

Что волнует киноактера

Есть тема, которая должна занимать особое место в наших разумах о киноискусстве. Эта тема — актер в кино.

Когда-нибудь, и верю, наши критики и искусствоведы подытожат эту тему и как педагог Института кинематографии. Ежегодно знакомится с молодежью, стремящейся поступить в наш институт. И видим, что среди вошедших в конкурсы много энтузиастов кино, которые в дальнейшем плодотворно работают в любительских киностудиях.

Надеюсь, что кинолюбители помогут мне в создании сценария, и в постановке фильма.

Кино почти совсем не знает «застояльного периода». Верно ли? Действуется ли это «специфика»? А в каких условиях, в какой специфической породе проходят репетиции? Сможу сказать, что не всякий-то режиссер знает, что делать с актерами на репетициях. Зачем утруждаться собой? Съемочная камера изогнута, макетирована известным, актеру остается только занять свое место, принять «выражение» — и — помчаться! Разные так у нас бывает? Ведь слушать даже и такое: актер приглашает на съемку из другого города и, не успев даже отдохнуть с дороги, не зная толком сценария, появляется в областях к примеру, вскоре забывает текст и бежит сниматься. Что это — специфика кинематографа или наша собственная небрежность, из-за которой неминуемо страдает искусство?

Страдает искусство, страдает и актер. Хорошо, если он работает в театре, живет полнопрограммной творческой жизнью. Тогда ему есть что «отдать» перед аудиторией.

А ведь есть большая группа актеров, работающих только в кино. Как быть с их творческим обогащением? Ведь некоторые из этих творческих, заложивших себе почву одаренные, люди, по-настоящему знающие, что такое актерское мастерство, пытаются ответить на вопрос, почему же все-таки есть у нас и неизменные актерские работы, бледные, невыразительные образы, почему, снимаясь в кино, мы заставляем его выдающихся и не получаем творческого удовлетворения сами? Поверхности, штампы, игра «результатата» — когда актер более или менее предположительно показывает то, что делает его герой, не умея раскрыть того, что с ним делается — это это не используется от внимания зрителя, какая бы искусство ни снимал ее оператор.

Специфические трудности работы актеров в кино общеизвестны. Когда перед тобой не зрительный зал, движение которого всем своим существом ощущает актер на сцене, не зрительный зал, а холодный вращающийся кинокамеры, нужно особое вдохновение, особое качество актерского самочувствия, чтобы жить в образе. А тут еще условия кинопроизводства: сегодня снимавшись в одном эпизоде, завтра в другом, через месяц в третьем...

Но тем более необходимы актеру в этих условиях и серьезные репетиции, поможет росту мастерства и подготовки роли, подготовка, включающая в себя изучение жизненного материала, накопление внутреннего багажа, глубокое, повторяющееся, «сознание» в образе.

И вот эти-то необходимейшие элементы актерской работы сплошь и рядом отсутствуют в нашей кинопрактике! Я говорю об этом на основании многолетнего опыта работы в кинематографе.

Очень, очень многое зависит от самого актера. Как он складывается обстоятельства его работы в съемочной группе, он обязан подходить к ней как творческий человек, помня, что для художника компромисс, уступка штампу, небрежность, халтура не проходит безнаказанно.

Станиславский сравнивал актера с велосипедистом: и тот, и другой не могут стоять на месте — падают, если не движутся вперед. От каждого из нас требуются и высокая принципиальность и сугубая творческая дисциплина. Думается, что актер может и должен заставить считаться с собой в тех случаях, когда ему предлагают, например, с ходу, без репетиций сниматься в том или ином эпизоде или в последний момент изменять текст роли. Текст! Ведь это не просто две-три новые фразы, которые надо быстро выучить. Текст должен быть «объектом артиста, стать для него органическим». Но-сьюму, каждый из нас вправе требовать, чтобы ему дали возможность подготовить роль, притянуть на съемку наполненными, сосредоточенными.

Для киноактера-профессионала, не связанныго с театром, решающее значение имеют систематический, ежедневный тренинг, творческое самовоспитание. Без этого неизбежно ремесленничество. Мне лично думается, что играть «на публике» должен только артист.

В связи с этим вновь возникает вопрос про студии. Нам, создававшим в свое время Театр-студию киноактера, особенно обидно, что это назначение, в которое вложено немало наших трудов, увы, не оправдало себя. Сейчас совершение ясно, в чем была ошибка. Нам нужен был не театр, а именно студия — с небольшим залом, маленькой сценической площадкой. Пока работала она на малой сцене, в зале на

столе молодой сценарист Е. Екимов и брат — монгольские авторы Баттожабай и Цыденжапов. Очень интересен по материалу фильм «Память сердца». Его тема — прекрасная дружба честных людей разных стран, родившаяся в годы совместной борьбы против фашизма.

Будут на нашей студии сниматься такие фильмы: на историко-мемориальные темы: «Часовой у Смоленского», по сценарию Вс. Иванова, «Под Москвой» Е. Габриловича (о Великой Отечественной войне), экранизации «Фомы Гордессы» М. Горького (режиссер М. Донской), широкоскранный фильм «Человек с планеты Земля» (о Чижиковском) и многие другие.

Сейчас мы разрабатываем трехлетний тематический план, рассматривается многочисленные замечания режиссеров, заявки авторов. Больше половины намечаемых картин будет о современности, о нашей замечательной молодежи. За нашим коллективом утвердились слава молодежной студии. Эти темы мы и дальше будем разрабатывать.

С. БАБИН,
начальник сценарного отдела
Киностудии имени М. Горького.

ГОВОРЯ ПО-ДРУЖЕСКИ...

Г. РОШАЛЬЮ, РЕЖИССЕРУ-
ПОСТАНОВЩИКУ ФИЛЬМА
«СЕСТРЫ»

З. РЯЗАНОВУ,
ПОСТАНОВЩИКУ ФИЛЬМА
«КАРНАВАЛЬНАЯ НОЧЬ»



Не человек — огонь, kosten и постановщик двух Сестер.

А. ЗГУРИДИ, РЕЖИССЕРУ
НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫХ
ФИЛЬМОВ



Пред ним серьезная проблема:
Как сценаристом сделать Брэма.

К новому фильму, конечно, никому
бы не хуже кратчайший путь.
Роман же сказал нам замечательное
пойдем к этой же цели! Долгим путем.

М. РОММУ, КИНОРЕЖИССЕРУ



Его паро талантам дышит.
Однако лишь плохое мало пишет...

Л. ЛУКОВУ,
КИНОРЕЖИССЕРУ



Постановщик Л. Д. Lukov
Станет классиком для внуков.
А смотрят тот же Lukov
Не прославятся у внуков.

Дружеские шаржи
художника И. Ильина,
стихи В. Жигин, В. Николаева,
А. Рейманса.

Серьезное упущение

Мы почастливилось побывать на открытии Международного кинофестиваля, проходившего в дни VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. Шел советский фильм «Высота».

Видя, с каким напряженным интересом следили зарубежные гости за событиями, развертывавшимися на экранах, сделана молодежи и кинематографистами.

Однако было бы пустым бахвалством и самообъяснением утверждать, что наши молодежи не умеют, не может и что от них только на ней зайдет все наше киноискусство. Старые хранители традиций, заложенные в свое время основоположниками и выдающимися художниками советского киноискусства, наши крупные мастера, такие, как С. Герасимов, И. Шариков, Т. Пильецкая, А. Абзанов, Л. Элизеев, Д. Гурченко, Т. Конюхова, Н. Мордкович, Н. Макарова, А. Ларинова, А. Баскакина, А. Хитрова и другие.

Каждый из них — это богатый опыт, накопленный многолетней работой.

Замечательная особенность советского киноискусства состоит в том, что из нас, молодых актеров, готовят не киноискусство, живущих ради собственной карьеры, и ничего не видящих дальних съемочных павильонов, а сознательных граждан, трудящихся для блага своей Родины.

Молодое поколение деятелей кино

привнесло с первых шагов творческой жизни бережно сохранять и развивать дальние лучшие традиции этого национального и любимого народа искусства. Прочный творческий союз старых и молодых кинематографистов всегда был и будет залогом успешного движения вперед. Об этом говорит и вся история, и сегодняшний день нашего киноискусства.

Элина БЫСТРИЦКАЯ

Минувший год был плодотворным для меня и моей студии. И не

только потому, что вместо семи картин, начиненных по плюсам, на

было выпущено девять. Важнее

все другое: возрастное режиссерское мастерство, смелость и новизна операторских приемов, точность и обаяние актерского исполнения, характерные для многих из этих фильмов. Разнообразны они и по тематике, и по жанрам. Недаром многие из этих фильмов тепло встречены зрителями — ведь главный герой их наши современники.

В прошлом году большое место в деятельности студии занимали постановки, осуществленные со-местно с кинематографистами других стран. Так, фильм «Братья» снятый вместе с кинематографистами из ГДР, фильм «Удивительное воспоминание» с германским режиссером и постановщиком В. Луком и другими.

Сценарий А. Галич заканчивался комедией под условным наименованием «Трижды воскресший». Этот фильм будет первой самостоятельной работой двух молодых режиссеров — В. Дормана и Г. Огара.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

2 стр. 9 января 1958 г.

